
Hvis der er meget lidt plads, så kan 
mødepladsen skabes ved at klistre 
farvet lærredstape på gulvet så det 
udgør en kreds. Hvis der er plads og 
økonomi så kan det være alt fra pu-
der, skamler, til “ægte tæpper”.

Plads til dokumentation 

Der er behov for et område, hvor do-
kumentation kan udstilles. Det kan 
være fotos fra processerne, børne-
arbejder, ting som repræsenterer det 
der arbejdes med. Arbejde med pro-
jekterne forudsætter, at et bestemt 
område i rummet antager karakter af 
et udvidet værkstedsområde.

Dokumentation kommer til at frem-
træde visuelt tydeligt i rummet, når 
pædagogerne, gennem konsekvent 
planlægning af indholdet i de pæda-
gogiske processer, skaber rammer 
for børnearbejder, som kan udstilles. 
Det er en forudsætning, at pædago-
ger og lærere deltager aktivt i ud-
forskning og oplevelser. Ud over de 
tilrettelagte processer er det lige så 
vigtigt, at pædagogerne og lærerne 
meget bevidst tilrettelægger ram-
mer, indenfor hvilke børnene har frie 
valg- og arbejdsmuligheder. 

I rummet skal børnene kunne: 
– Eksperimentere
– Fordybe sig
– Koncentrere sig
– Møde udfordringer
– Følge arbejdet og udviklingen i 

fag og projekter
– Blive instrueret
– Kunne deltage i fælles drøftelser

Materialerne skal være placeret så 
børnene:
– Får overblik over dem
– Selv kan tage dem
– Kan tage dem uden at forstyrre 

andre børn

Der skal være steder i rummet, hvor:
– Konstruktioner af klodser, biler og 

landskaber kan blive stående
– Hvor et eller to børn kan læse, lyt-

te til musik eller tale sammen
– Hvor små grupper af børn kan le-

ge og arbejde sammen
– Hvor børnene spiser og mindst 

kan bage en pandekage

Rummet skal være:
– Æstetisk indrettet og angive 

stemt  hed
– Nemt og hurtigt at forandre
– Fri for unødvendige møbler og 

ting  

Hver ting på sin plads 

Der skal være orden i rummene, og 
hver ting skal have sin faste plads. 
Orden betyder imidlertid ikke, at bør-
nene ikke må reorganisere tingene, 
når de leger og arbejder, men at den 
systematiske orden, som bøger le-
getøj og materialer er placeret efter, 
netop er forudsætningen for, at give 
børnene det bedste udgangspunkt til 
egen konstruktion, udvikling og eks-
perimenter. Når der er systematisk 
orden på bøger, legetøj og materia-
ler, får man endvidere den sidege-
vinst, at børnene, når de har bragt 
tingene i den “uorden”, som de fi n-
der rigtig, nemt kan sætte tingene til-
bage ”på plads” og derved genska-
be den orden, der er forudsætningen 
for en ny sammenhæng og konstruk-
tion. Hvis dette skal være muligt, er 
det nødvendigt, at alle ting har en 
fast plads. Det er den synlige, tillok-
kende, overskuelige mangfoldighed 

af materialer, der er en forudsætning 
og som støtter aktivitet og handling 
hos det enkelte barn og mindre bør-
negrupper. Orden er ikke et gode i 
sig selv, men orden og system i ind-
retning og på hylder hjælper børne-
ne til klarhed over, hvad de selv vil 
og kan. Det er vores erfaring, at rod 
og manglende systematik i opstil-

Opstillingen af borde og stole i et 
læringsrum fortæller umiddelbart 
historien om hvordan pædago-
gerne og lærere forstår læring. 
Med udgangspunkt i inklusion, 
undervisningsdifferentiering og 
børns medbestemmelse og med-
indfl ydelse er ”klasseundervis-
ningsopstillingen” en forhindring i 
sig selv for at arbejde differentieret.

Opstilling af møblerne 
i et læringsrum

Foto: Tom Krieger.
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ling af bøger, materialer og legetøj 
skaber uro, kedsomhed og konfl ikter. 
Det er pædagogernes og lærerenes 
ansvar at iscenesætte og vedligehol-
de denne orden. 

Indretningens huskeseddel

På den baggrund er det muligt at 
opstille en liste til støtte for de pæ-
dagogiske overvejelser, når der skal 
indrettes:
– rummet er indbydende og tillok-

kende og vækker umiddelbart 
børns interesse for at være der.

– rummet er opdelt i klart defi nere-
de interesseområder for at opfor-
dre til mange forskellige arbejds-

former og leg. Her skal kompeten-
ceområder og mål indtænkes.

– der er områder, som er beregnet 
til individuelt arbejde, gruppe-
arbejde, leg, spisning og et sted 
hvor børn kan opbevare egne ting.

– områderne er visuelt klare, og der 
skal være klare veje mellem områ-
derne, så tilgangen til et område 
ikke forstyrrer leg og arbejde i et 
andet.

– områderne skal være så fl eksible 
at de kan ændre sig, så de kan 
imødekomme børns skiftende in-
teresser og afspejle det, der aktu-
elt arbejdes med.

– der er materialer i et sådant om-
fang, at det befordrer fantasi og 
kreativitet og giver mange forskel-
lige muligheder for tilegnelse af 
viden og erfaringer.

– der fi ndes materialer som kan 
afspejle børnenes erfaringer fra 
hjem og skole.

– måden materialerne er placeret 
på skal kunne understøtte barnets 
mulighed for selv at fi nde, bru-
ge og returnere tingene til deres 
plads

Vedligehold og udvikling

Ved hjælp af systematiske iagttagel-
ser og observationer, mens børnene 
bruger tingene i rummet, får pæda-
goger og lærere gode forudsætnin-
ger for løbende at ændre i indretnin-
gen og på udbuddet og placeringen 
af legetøj og materialer. Hvis pæda-
gogerne og lærerene oplever, at rum-
met ikke fungerer i forhold til de pæ-
dagogiske mål, eller i forhold til de 
krav og ønsker, som børnene har, bør 
der ske ændringer. Observationerne 
kan naturligvis også føre til en juste-
ring af de pædagogiske mål, såfremt 
ledelse, pædagoger og lærere bliver 
klar over, at det er nødvendigt. 
Når pædagoger og lærere har arbej-
det i skolen i et længere stykke tid, 
sker det let, at de oparbejder en form 
for “blindhed”, så det umiddelbare 
indtryk af skolen som et lære- og væ-
rested for børn forsvinder. Det sker 
i øvrigt for alle mennesker, hvis der 
ikke anvendes en meget bevidst ar-
bejdsmetode, som aktivt forhindrer 
denne “blindhed”. Forældre og be-
søgende kan ofte være en god kilde 

til viden om, hvilke signaler lærings-
miljøerne sender. Det er en forud-
sætning, at der foretages løbende 
observationer af børns arbejdsme-
toder, koncentration, fordybelse, leg 
og brug af legematerialer. Herunder 
vurderes støjniveau og konfl iktni-
veau. Beslutninger om ændringer og 
justeringer skal kunne begrundes ud 
fra de observationer pædagogen og 
læreren har foretaget.

Det levende og foranderlige rum 

Uanset hvor godt og omhyggeligt 
man planlægger indretningen af læ-
ringsmiljøet, er det hverken muligt 
eller ønskeligt at fi nde frem til den 
eneste rigtige løsning. Det kan anbe-
fales at:
– gennemfotografere rummene en 

gang om året.
– gennemgå kvaliteten af materia-

ler, bøger, dokumentationen og 
legetøj

– med udgangspunkt i observatio-
ner at gennemgå alle rummets 
muligheder

– starte fællesmøder for voksne i 
skiftende rum og gennemgå ind-
retningen  

– indlægge faste terminer for evalu-
ering og vedligeholdelse

Det handler ikke om regler! – 
Det handler om pædagogik

Hvis det hele, på trods af alle gode 
intentioner og aftaler, alligevel kom-
mer til at rode, hvis tingene forsvin-
der, hvis det fl yder med papir og 
gamle madpakker m.m. når skoleda-
gen er forbi, så er det ikke tid til at 
udpege syndere, pukke på regler og 
aftaler, men at tage almene drøftel-
ser op om læringsmiljøets betydning 
for børns læring og udvikling.
Er den måde pædagoger og lærere 
stiller krav på, har forventninger til 
børnene og hinanden på, afspejlet i 
læringsmiljøet? Er der fælles forstå-
else for hvordan børn lærer og ud-
vikler sig, eller er der teori og forsk-
ning, som skal drøftes igen, indtil der 
er skabt ny konsensus?
Kort sagt det handler om at fordybe 
sig i pædagogikken.


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Matematik  ·  Børnehaveklassen

Få mere ud af 
KonteXt 0

Her er også IWB, instruktionsvideoer, forældrebreve, 
tavlebøger og meget mere. Du får adgang til de digitale 
ressourcer med køb af lærervejledningen.

KonteXt i børnehaveklassen er opbygget i 10 faglige emner
med den samme klare struktur og gedigen faglig fordybelse,
som KonteXt er kendt for.

Materialet tager hensyn til at børnehaveklassen er 
brobygningen mellem børnehave og skoleliv.

BØRNEHAVEKLASSEN BEStåR AF:

• En værkstedsbog på 48 sider med evaluerings og refleksionssider

• En elevbog på 72 sider med opgaver og skrivesider  
•	 En lærervejledning med kopisider og inspiration til mange supplerende 
 aktiviteter og råd til klassesamtalen

• En tællepose med 10 geometriske  figurer

• Elevunivers.dk

Se videoen på alinea.dk/kontext
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Spar stolen 
– bliv rig på læring

Af Lene Hummelshøj Qvist, 
børnehaveklasseleder på Sct. Seve-
rin skole i Haderslev og medforfatter 
af bogen: Krop og læring i indskolin-
gen, hvorfor? hvordan? – sådan!

Princippet for stolebrug 
bør være, at bruge den 
så lidt som muligt!!

Statiske siddestillinger i længere tid 
er meget trættende for kroppen, og 
meget af elevernes opmærksomhed 
og energi bliver bundet til kroppen. 
Elever risikerer i en meget tidlig al-
der at blive forstolede – og det er der forstolede – og det er der forstolede
ikke megen fl eksibilitet og variation 
i. Mange elever risikerer hermed – i 
mere end en forstand – at blive krop-
umulige!
Vi har alle brug for fl eksible og varie-
rede siddestillinger – en formulering, rede siddestillinger – en formulering, rede siddestillinger

vi bør ændre til fl eksible og varierede 
siddebevægelser.
Stole må helst ikke være for komfor-
table, for så kan elever blive sidden-
de helt stille alt for længe ad gangen. 
Der er ikke noget, der hedder den 
”rigtige” eller den ”forkerte” sidde-
stilling – højst den ”mindst dårlige”. 
Det hedder siddebevægelser, og den 
”rigtige” siddebevægelse er altid en 
anden – eller den næste. Elever bør 

have lov til at sidde som de vil: om-
vendt på stolene, sidde og ligge på 
gulvet, ligge på knæ eller slænge 
sig i puder og skumpøller – selvføl-
gelig afhængig af den aktivitet man 
er i gang med. Vigtigt er det, at ele-
ver har mulighed for at skifte stilling 
hyppigt. Der skal ikke være kropslig 
ro i klassen. Der skal være liv, og der 
skal være den fornødne arbejdsro. 
Eleverne skal være aktive, og der skal 

At fremme børns læring handler ofte om at bryde med egne vaner og gamle holdninger til at 
lære. Derfor kan indretning af dit klasseværelse være lige den løsning, som sikrer alle elever den 
rette ”arbejdsplads” eller læringsrum, om du vil.
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være bevægelse i klassen. Indlæring 
kræver nemlig, at vi – i mere end en 
forstand – fl ytter os!

En stol er en misforstået 
seng. Når vi sætter os ned, 
går hjernen på standby 
(citat Steen Larsen)

Med en fl eksibel indretning af klasse-
lokalet er det nemt at ”ommøblere” 
i forhold til de aktiviteter, man har i 
gang i klasselokalet.
Nogle fi rmaer prøver at komme dis-
se udfordringer i møde ved at frem-
stille mere krops- og bevægelses-
egnede sidde- og opholdsudstyr, fx 
skumpuder, bløde gulvmåtter, ba-
lancehalvkugler m.m. Ideen er her, 
at den enkelte elev selv skal have 
mulighed for at indrette sin arbejds-
plads i forhold til at sidde, ligge, stå, 
sidde ”uroligt”, sidde på knæ m.m. i 
klasselokalet. På den måde kan man 
tilgodese den enkelte elevs egen for-
trukne læringsstil eller aktivitetsbe-
hov. Og eleverne kan variere deres 
siddebevægelser fl eksibelt – uden at 
skabe uro i klassen.
Har man ikke mulighed for at an-
skaffe materialer som billederne her 
viser, kan man evt. alliere sig med 
idrætslærerne i ”udeperioderne” og 
låne nogle af de rekvisitter, som er i 
gymnastik- eller redskabsrummet.
Ved hele tiden at være bevidst om og 
planlægge undervisningen ud fra de 
måder, elever lærer bedst på, kan un-
dervisningen således også leve op til 
nogle af de punkter, der er beskrevet 
i ”Fælles Mål 2009” – Elevernes al-
sidige udvikling: ”Vi ved i dag mere 
om, at børn lærer forskelligt, og vif-
ten af undervisningsmetoder, der 
tilgodeser dette, er udvidet fx nu 
med begreber som læringsstile, læ-
ringsrum og multiple intelligenser”.
(Undervisningsministeriet 2009)

Jeg har bevidst tænkt meget på, 
hvordan klasselokalet for netop 
børnene i 0.b på Sct. Severin skole 
skulle se ud, så ovennævnte kunne 
tilgodeses. Jeg fandt hurtigt ud af, 
at børnene selv var rigtig gode til at 
mærke, hvordan de selv arbejdede 
bedst og mest koncentreret. Det ud-
møntede sig konkret i, at en elev stolt 

kom hen og fremviste, hvad han hav-
de lavet, og at han var blevet færdig 
med opgaven. Det var første gang, at 
den pågældende elev havde lavet en 
opgave færdig, så han var selvfølge-
lig super stolt! Jeg har købt en skri-
veplade til hver elev, så han/hun altid 
har mulighed for at have et stabilt 
underlag, uanset hvordan han/hun 
vælger at arbejde. 
Når kroppen får lov til at være en 
aktiv medspiller i den faglige under-

visning, så får eleverne også input 
til andre sansesystemer end blot 
til synet og hørelsen. Når nu vi alle 
ved, at modtagelse på alle sanseka-
naler giver en større og mere intens 
oplevelse af verdens indtryk, er der 
vel ingen grund til at lade sig be-
grænse. Derfor bring alle børns san-
ser i spil!


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Læringsrummet i Steinerskolens
børnehaveklasse er et værerum
Det mest bemærkelsesværdige for mig ved Steiner pædagogikken er Rudolf Steiners indsigt i 
børns udvikling, hans frugtbare småbørnspædagogik og læreplanen i Waldorfskolen. 

Mit navn er Kirsten Lundhøj 
Søren sen. Jeg er uddannet cand.
mag. i litteraturhistorie og fransk 
og læser til Steiner lærer på deltids-
seminariet Sophia. For 2½ år siden 
blev jeg bidt af Rudolf Steiner pæ-
dagogikken i børnehaven Nøkken 
i København, ”en have for børn”. 
Også en have for voksne, tænkte 
jeg for mig selv. Jeg fi k basiserfa-
ring i vuggestue/børnehaven Bonsai 
i Charlottenlund og har været 
medhjælper et år på Vidarskolen, 
Gentofte hhv. i børnehaveklassen 
samt i ”mesterlære” i musik og hos 
klasselærere. Jeg afslutter nu en 
måneds praktik på Rudolf Steiner 
Skolen Kvistgård og skal være vikar 
i Vidarskolens børnheaveklasse ef-
ter nytår. Min egen biografi  har lært 
mig, at udvikling er mere end ud-
dannelse.

Det mest bemærkelsesværdige for 
mig ved Steiner pædagogikken er 
Rudolf Steiners indsigt i børns udvik-
ling, hans frugtbare småbørnspæda-
gogik og læreplanen i Waldorfskolen. 
Den bygger på forståelsen af barnets 
udvikling og møder barnet, hvor det 
er. Hvad kan børn lære på hvilket 
klassetrin? Jeg er forælder i folke-

skolen og står mellem to læringsve-
je. Jeg har det svært med den tidlige 
indskoling af børn, der er lovpligtig. 
Beslutningen er politisk-økonomisk 
og ikke pædagogisk begrundet. Den 
vestlige verden tænker meget mate-
rielt, i hjerne, viden, faglighed, test 
og mere af det samme på børns veg-
ne. Hjertets vej må man selv fi nde. 
Jeg ser også bredere end Steiner og 
studerer, hvad børn har godt af. Den 
samlede udviklingskurve afgør, om 
de kan lære og blive hvad de skal,
når de er færdige med at være børn. 

Om skolemodenhed

Når jeg skal fortælle om lærings-
rummmet i Steinerskolens børneha-
veklasse, møder vi emnet skolemo-
denhed. I praksis begynder egent-
lig skoling af børn i Steinerskolerne 
først i 1. klasse. I børnhaveklassen 
har man en rytmisk hverdag og vide-
refører praksis fra børnehaven med 
visse udbygninger. Der er fast dags/
ugerytme, fx turdag, bagedag, ma-
ledag mv. Før hed barnets syvende 
år i børnehaverne ”kongeåret”, hvor 
de største børn nu mestrede alle ele-
menter i børnehaven, var forbilleder 
for de mindre børn og blev skole-
modne. Så længe 6 års børnene le-
ver i fantasien og er et med deres le-
geimpuls, er det deres ”kongerige”. 
Det støtter og nærer man ved at gi-
ve rammer, rytme, gentagelse og et 
dagligt tema, ”indånding” og mas-
ser af leg (”udånding”). Ved at veksle 
mellem det voksenstyrede og lege-
impulsen kan børnene ”ånde frit” og 
være. De lærelystne børn holdes i en 
vis forstand tilbage – der er da lære-

lyst hos nogle, hos andre slet ikke. 
Jeg så alle profi tere af dette ”konge-
år”. Socialt og mentalt kom først det 
”kvantespring”, der gjorde at de blev 
mere modne henover sommerferien 
til 1. klasse. Den første dag i skolen 
kunne jeg iagttage dem på vej i skole. 
De var ivrige, glade, spændte og blev 
endelig ”fyret af” – ind i skolegården. 
Motivationen var i top, og de havde 
erobret vejen frem til deres lærings-
punkt. Tit ser jeg børn fra fl ere klas-
setrin lege sammen i frikvartererne, 
de ”tør” og vil hinanden. ”Vi har fan-
get alle drengene fra femte”, sagde 
førsteklasses piger en dag til mig. 
Det giver sund læring, salutogenese
når barnet erobrer terræn ved egen 

Lærke drikker mælk fra koen.
Foto: Bella Sandsdal.
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kraft og ikke bliver forceret udefra. 
Waldorfpædagogikken har et velud-
viklet begreb for vores indre udvik-
ling, – den del af Steiners tænkning 
hedder antroposofi  og er i øvrigt den 
åndsvidenskab, han arbejder ud fra.

Legeimpulsen er 
barnets ”arbejde”

Jeg er overbevist om, at leg er den 
”rygrad”, der på langt sigt sætter 
barnet i stand til at lære og fungere. 
Når legen er det bærende element i 
6-års barnets dag, kan det få lov at 
være uden at strække sig på tå. Jeg 
iagttog især drengene sidste vinter 
– der som pigerne tilbragte hundre-
devis af timer på 5 x 5 m2 glidebane 
på en bakke. Kroppen var kælk, og da 
isen smeltede og de manglede noget 
at rive i, blev den frosne sandkasse 
brydearena. Hver eneste dag organi-
serede drengene brydning. Der var 
to hold, baseret på venner og styr-
ke, – en overgang var der piger med 
i ringen. En naturlig afprøvning af, 
hvem der var stærkest fandt sted, og 
også en social udvikling. Konfl ikter 
blev levet ud inden for rammer, de 
selv magtede. 

Integreret del af pædagogikken er 
den ”sansepleje”, der fi nder sted 
gennem alle årstidsfesterne, hvor alt 
samstemmes med naturens rytme. 
Jeg var med på tur til bondemand 
Niels’ biodynamiske bondegård. 
Den dag blev der født mange alfer i 
alfeskoven (når børn ler)! Vi klappe-
de hans små og store grise og dej-
lige røde køer, hvor mælken løb, når 
Niels klappede dem, og vi fi k lov at 

smage i hule hænder. Det er jo varmt 
og smager af mere lige fra koen; for smager af mere lige fra koen; for smager af mere
vildt for nogle. 
Dejligt at opleve, hvor mælken kom 
fra, og sikke et sansebrag. Det legen-
de år i børnehaveklassen er en kon-
sekvent og grundlæggende investe-
ring i at harmonisere børnene frem 
til det punkt, hvor de kan modtage 
mere læring. 
Jeg tænkte – de drenge kan da ikke 
sidde stille efter sommerferien, de 
peb over en frokost på 40 minutter. 
Men deres ”attention span” var for-

Integreret del af pædagogikken er 
den ”sansepleje”, der fi nder sted 
gennem alle årstidsfesterne, hvor 
alt samstemmes med naturens ryt-
me. Jeg var med på tur til bonde-
mand Niels’ biodynamiske bonde-
gård. Den dag blev der født mange 
alfer i alfeskoven (når børn ler)! Vi 
klappede hans små og store grise 
og dejlige røde køer, hvor mælken 
løb, når Niels klappede dem, og vi 
fi k lov at smage i hule hænder.

Foto: Bella Sandsdal

Sansepleje

Du er min yndlingsko.
Foto: Bella Sandsdal.
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andret sidst jeg så dem her efter ef-
terårsferien i 1. klasse. De var med, 
de holdt kadencen, og så nød de ba-
sketbanen i frikvarteret ligesom nog-
le af pigerne.

Et værerum med skønhed, 
sandhed og helhed

Der er bevidst skabt en stemning i en 
Steiner børnehaveklasse. Der dufter, 
måske lidt mere af hjem end af skole, 
farverne er laseret vægmaling i na-
turfarver efter Goethes farvelære, og 
der er primært naturmaterialer i lo-
kalet. Vidarskolens børne have klasse 
er en villa med garderobe i kælderen, 
eventyr rum, ”Sol stuen”, ”Måne stu-
en” samt køkken og bade værelse i 
stue etagen. Begge stuer har ovale 
borde til at spise og have aktiviteter 
ved. Der er rosa farve på væggene, 
som er godt for hjertet, og opslags-
tavler til maleri- og teginger, en duk-
kekrog, reoler med garn, uld til hånd-
arbejde og spil, kuglebaner og andet 
legetøj. Steiner skriver, at barnet i de 
første syv år oplever, at Verden er 
skøn, sand og hel. Og sådan skal vi 
også vise dem verden; derfor er det 
egentlig på læreplanen i det år. Vi la-
der børnene leve med i eventyret og 
gå i et med forestilling og leg, som er 
deres måde at erobre verden på. 

Først fra anden og tredje klasse be-
gynder barnet at opfatte verden 
”dualt” – delt, at der er et du og et 
jeg, og at det ikke er et med sin om-
verden. I Steiner læreplanen – og læ-
ringsrummet tænker man i helhed. 
Børn lærer ikke gennem fragmenter, 
men de lærer gennem oplevelser og 
stemninger og ved at forbinde sig 
med helheder. Sanglegen hver mor-
gen i børnehave og børnehaveklasse 
”samler” børnene – med krop, stem-
me og bevægelse aktiveres hele bar-
net. Når hele skolen samles til mor-
gensang (fra 1.-12. klasse) stemmes 
og afstemmes alle på skolen med og afstemmes alle på skolen med og afstemmes
hinanden gennem det musiske, som 
er med til at harmonisere børnene i 
bogstavelig forstand. 

Eventyret er også helheder

Der er sammenhæng mellem det, at 
vi fortæller eventyr for børnene til 
og med første klasse (herefter an-

dre fortællinger), og at børnene ud-
vikler evne til (indre) billeddannelse. 
Fortællingens plads i læreplanen 
svarer til Grundtvigs ” levende ord”, 
som har samme almendannende 
funktion. ”Eventyret er også helhed, 
og når vi får foldet arketyperne ud og 
kan forbinde os med dem følelses-
mæssigt, er det dejligt”, siger Heidi 
Petersen, som er klasselærer for de 
børn, vi følger her. ”Eventyret er et 
rum, vi skaber sammen. Når bør-
nene lytter, kan jeg fortælle.” Heidi 
visualiserer handlingen i en række 
billeder, som hun fortæller til klas-
sen. Hun kan”se”, børnene danner 
indre billeder ud fra hendes fortæl-
ling. ”Når det kører, er det som en 
fi lm, der kører i klassen. Der er sam-
menhæng mellem det at danne indre 
billeder og det at lære at læse,” siger 
Heidi. ”De, der har svært ved at dan-
ne indre billeder, er de, der senere får 
svært ved at lære at læse.” I indlæ-
ringen af bogstaverne og alfabetet 
går man fra helhed til del, fra ”bille-
de til bogstav”. Først får børnene en 
fortælling, og de tegner et billede ud 
fra fortællingen. I billedet gemmer 
sig et bogstav, en Due, der også lig-
ner et stort D. Alfabetet er ret beset 
abstrakt, så ved at lade børnene for-
binde sig med billede og fortælling 
gennem både tanke, vilje og følelse, 
kan de bedre skabe forbindelse til 
bogstavet. 

Vi lærer gennem erfaring 
og bevægelse 

Heidi Petersen kan sætte helt præcise 
ord på, hvad det er, vi gør: ”Gennem vi gør: ”Gennem vi gør:
undervisningen fra og med 1. kl. er 
eleverne aktive og medskabende. 
Der er ikke differentieret undervis-
ning, og vi tænker ikke i individuelle 
præstationer men i, at ethvert barn 
er aktivt ud fra hvor det er. 

Steinerpædagogikken er en erfa-
ringspædagogik – vi lærer gennem 
erfaring, og alle børnene erfarer de-
res egen læring gennem bevægel-
se, maling, tegning, hækling, sløjd, 
sang og musik. I maletimen forbin-
der hvert barn sig med farvernes 
kvaliteter og erfarer, hvordan den 
gule farve breder sig ud og stråler.” 
Al læring passerer gennem barnet, 

Clara til høstfest.
Foto: Bella Sandsdal.

Frida maler gul sol, 
Vidarskolen, 1. kl.
Foto: Kirsten L. Sørensen.
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som former og forarbejder stoffet 
gennem kombinationen af sanser, 
hænder, følelsesliv, krop, ånd, tanke. 
”Efter 12 års skolegang har eleverne 
vitterligt haft alle materialer mellem 
hænderne: kobber, uld, jern, træ, kul, 
papir osv. Med den erfaring kan de erfaring kan de erfaring
gennemskue, hvordan ting bliver 
til, hvor de kommer fra, skabe nyt, 
bygge og beregne på baggrund af 
levet erfaring. Ved at spille blokfl øjte 
mødes alt på en gang: igennem fæl-
les vejrtrækning med læreren kan 
børnene træne det motoriske, det 
musiske og det sociale. Vi lægger 
vægt på at børnene på et elementært 
plan kan trække vejret og være frie 
og gøre det så godt, de evner. Vi stil-
ler ikke specifi kke krav, men vi bæ-
rer det faglige i fællesskab. Og det er 
tydeligt for mig, der som praktikant 
ofte er observatør, at børnene i de 
små klasser lever godt med at sige 
sammen, læse og stampe sammen, 
sige remser, rytmer og synge, spille 
og bevæge sig i fællesskab. De kan 
være sig selv og deltage i det ”kol-

lektive”, men de har ikke brug for at 
være solister. 

Den kognitive udvikling 
tager hele barndommen, 
make it a good one

Der er mange myter og delvise sand-
heder om Steinerpædagogikken. 
Den mest vedholdende er, at man 
ikke lærer nok i Steinerskolerne. Mit 
svar er, at man lærer andre ting og 
færdigheder end i det traditionelle 
skolesystem. I videnssamfundet er 
der fokus på viden, uagtet at det er et 
voksent begreb ført ind i børns sfæ-
re. Steinerlæreplanen udvikler evner, 
kunnen, udvikler barnet. I min lange 
vidensuddannelse savnede jeg erfa-
ringsbegrebet hele vejen. Der fore-
kommer givet vis elementer af ”for 
lidt læring” præcis som i folkeskolen. 
Der er mange og komplekse grun-
de til, når læring ikke lykkes i hhv 
Steinerskolerne og folkeskolen, men 
det har ikke at gøre med, at læringen 
starter ”for sent” i Steinerskolen. 
Det, vi må observere vågent begge 

steder er, hvorfor læring for så man-
ge ikke lykkes godt nok. Vi kan med 
fordel begynde at iagttage, hvordan 
børn udvikler sig mest optimalt. Det 
er fx ikke gennem hjernen, vi udvikler 
hjernen, men gennem bevægelse og 
forskellige former for stimuli, at der 
dannes forbindelser i hjernen i sam-
drægtighed med den følelsesmæssi-
ge udvikling. Først med en vellykket
hormonel udvikling i puberteten og 
den såkaldte ”myelinisering” af hjer-
nens receptorer, kan hjernens højere 
kognitive funktioner bygges færdige. 
Jeg tror, vi må forstå, at børns skole-
tid og læringsform er med til at på-
virke deres totale udvikling – meget. 
Et komplekst samspil mellem det 
fysiologiske og neurale, krop, sind, 
ånd, miljø, genpulje og læringsmiljø 
skal til inden hjernen bliver ”klar til 
brug” efter endt pubertet. Det er en 
lang udvikling. Vi kan roligt fortsæt-
te med at undersøge, hvad der reelt 
giver børn en god udvikling. De skal 
leve godt for at kunne lære. 



Special-pædagogisk forlag  
Birk Centerpark 32 · 7400 Herning  · Tlf 97 12 84 33 · forlag@spf-herning.dk

Priser excl moms

Kig forbi www.sPf-herning.dK  

her Kan du læse mere om titlerne  og hente 

gratis oPgaver. vi sender gerne til gennemsyn

Sæt fokus på sproget

Vi kan næsten ikke 
følge med!
Den populære Læs Lydret 
serie med bøger på trin 1 og 2 
fortsætter med to nye titler til 
hvert trin.
Bøgerne er beregnet til 
læsekurser, læsebånd og den 
daglige læseundervisning. 

Fif er en fe, En fin tur, Far og søn 
på tur og på ferie kr 68,- pr bog
Gratis opGaver på www.spf-herninG.dk

Hør en lyd med 
spf-pennen
I det første opgavesæt hand-
lede det om at høre den første 
lyd. I disse to nye sæt går op-
gaven ud på at høre en indlyd 
og en udlyd. 

kr 95,- pr æske / spf-pen kr 65,-

Er det mon en langbenet 
struds, en farlig løve 
eller en smuk svane?
24 rim om forskellige dyr, I 
skal gætte. Det sidste ord i 
hvert vers er udeladt. Tegnin-
ger, tekst og rim er ledetråde

Skøre rim 
og vilde dyr 
kr 128,-
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Time2learn 
i en lærings have
Det er slet ikke nyt, at en have gør no get godt ved os mennesker. Haver bliver brugt aktivt i 
psykiatrien, på plejehjem, på hospi taler og ikke mindst hos alle os andre haveelskere, der fi nder 
ro, tryghed, sanseind tryk og glæde i den forun der lige have. 

Pernille Brinch er lærer, forfatter, 
foredragsholder, pedel og direk-
tør i privatundervisningsfi rmaet 
Time2learn. Pernille har været lærer 
siden 1998 og har undervist på både 
privat- og folkeskole. 
I 2007 tog hun springet fra det 
trygge lærerjob og virkeliggjorde 
sine drømme om tid til det en-
kelte barn og dets familie i fi rmaet 
Time2learn, som nu har 44 lærere 
tilknyttet fi rmaet, forskellige steder i 
landet. I Hornslet holder hun mange 
kurser for lærere og pædagoger 
i Danmarks første læringshave 
’Have2learn’.

Hvad laver børn i en have? 

Leger, undersøger, spiser, arbejder, 
hygger sig med andre, kæm per og 
fordyber sig - de lærer og nyder mas-fordyber sig - de lærer og nyder mas-
ser af ting. Vi kalder da også vo res 
børnehaver netop børnehaver – og 

børnehave klasser. 0. kl. for tæller ikke 
andet end, at den kommer før 1.kl., 
og så er det selvfølgelig kortere at si-
ge ”nulte”. Men fi ndes der bedre ord ge ”nulte”. Men fi ndes der bedre ord 
end børnehave klasse? NEJ! Fordi end børnehave klasse? NEJ! Fordi 
det er meningen, at her skal børn det er meningen, at her skal børn 
have optimale livs/voksebetingel ser have optimale livs/voksebetingel ser 
samtidig med at lære det rigtige, så samtidig med at lære det rigtige, så 
de får den bedste ballast i den ver-de får den bedste ballast i den ver-
den, de vokser op i og til. den, de vokser op i og til. 

Have2learnHave2learn

Vi har lavet en have til undervis-Vi har lavet en have til undervis-
ning op gennem hele sko leforløbet ning op gennem hele sko leforløbet 

for at se, om skoler kan drage nytte 
af alle de fordele en have har, som 
for længst er påvist i andre sam-
menhænge. Og det virker! Endnu 
bedre end forventet. Så nu håber jeg, 
at vi kan påvirke til at få lavet mange 
fl ere dynamiske uden dørs lærings-
rum i institutioner og skoler. 

Vågen og koncentreret

Vores læringshave i Hornslet er en 
gave til børn, der skal lege og lære. 
I det øje blik vi underviser ude i ha-
ven, er det et nyt ”rum” og mange 

Christian råber: ”Må jeg lige høre lyden igen? Så jeg kan sige den rigtigt.” 
”/j/ /j/,” siger læreren. Der er pludselig meget mere fokus på bog stavlyde, 
når vi tager vores vokal- og konsonant sværd frem. Det er noget helt andet at 
fægte med lyde end at øve dem på klassen. 
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blokeringer fjernes. Lyden for svinder 
ud i det blå, og det giver en helt an-
den ro. Man kan stå og ”dimse” med 
blade eller små pinde. Der er plads til 
at løbe, hoppe, lege og spille med alt 
det faglige, som børnene skal lære. 
Også lærerne elsker det: ”vi tænker vi tænker vi
jo også undervisnin gen anderledes, 
når vi er i haven, og ser og lærer me-
get af kolleger i haven”. Ikke mindst 
er det bare dejligt at være udenfor – 
luften gør, at alle er mere vågne og 
kan kon centrere sig i læn gere tid.

Grib en konso nant

Det gælder om at lege og have det 
sjovt, mens man lærer. Når det blæ-
ser meget, er det fx rigtig skægt at 

kaste en masse sedler op i luften, så 
børnene farer omkring for at fange 
en konso nant-lyd eller en sætning på 
sedlen. 

En god omvej inden 
bord, stol og papir

I den tidlige læse indlæring er det 
vitalt at inddrage leg og hygge. I 
Time2learn oplever vi meget ofte, at 
det motiverer børn, at vi fl ytter fokus 
fra ”bord, stol, A4 papir og blyant” 
over til leg, fysisk aktivitet og uden-
dørs liv. 
Hele ideen er, at børnene leger og 
lærer, og derved ser mønsteret i den 
pågældende opgave. Herefter kan 
de nu meget bedre forstå det, som 
de ofte oplever som abstrakt, kede-
ligt og svært i bø ger. Men efter at de 
har klatret, løbet og leget opgaverne, 
så kan de forstå og bedre overskue 
det i bøgerne og træne og arbejde 
videre i bøgerne. Fx er det sjovt i 
det første stykke tid at klatre op og 
hente det ord i træet, der var placeret 
forkert, men efter et stykke tid gider 

nogle af børnene ikke mere og spør-
ger, om de ikke bare kan hente po-
sen og så lægge de rigtige kort deri. 
Så er der pludselig ikke så langt til 
at skrive og sortere de rigtige ord i 
de rigtige kategorier på klas sen og 
på papir. Andre vil helst blive ved 
med at bruge kroppen. Om vi arbej-
der med kon sonant/vokal, lige/ulige 
tal, en kelt/ dobbeltkonso nanter, -ene
eller -ende endelser, er i og for sig -ende endelser, er i og for sig -ende
fuldstæn digt ligegyldigt; det vigtige 
er, at de forstår og automa tiserer det, 
de ar bejder med.  

Skrive-sandtavler

Skrivning og læs ning er to sider af 
samme sag. Børn kan med fordel 
skrive sig ind i læs ningen, når de 
SELV former og skriver de bogstaver, 
der re præsenterer de enkelte lyde, 
de bruger i læsningen. Ligesom i vo-
res App ’Knæk læsekoden’ til iPhone/ 
iPad, men på nogle børn virker det 
meget bedre at skrive kæmpestort i 
sand, man kan mærke med fi ngre-
ne. Eller bare det at variere mellem 

Hvilken lyd fangede du? Sig den højt 
og fi nd en fra klassen, der også har 
den lyd? Kan du hånd fonemet på 
den? Kan du skrive det rigtige sted i 
skrive huset? 

Mikkel klatrer op i et træ med blåt 
reb og putter konsonan terne i po-
sen, og putter vokalerne i et andet 
træ med rødt reb. 
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at skrive på fl iser, i sand, på skærm 
og selvføl gelig på papir kan motivere 
mange til at træne lidt mere. 

Udfordringer/ma terialer 

Det kræver materialer, der er egnede 
til vind og vejr og holder til børns 
leg, før undervisningen udenfor lyk-
kes. I Time2learn klarer vi det på den 
måde, at de vigtigste materialer er i 

haven. Det gælder de ting, der kan 
bru ges til mange fag og mange al-
dersgrupper. Vi har derfor inve steret 
tid og penge til bl.a. en butik, en op-
malet bane, bogstaver og tal på fl iser, 
belægning, der appellerer til læring 
og fl ere an dre ting, som kan bruges 
på et utal af måder i mange fag. Vi 
har også gennem fl ere år udviklet en 
lang række kort og læringsspil, som 
imødekommer forskellige fagområ-
der, som lærerne og børnene tager 
med ud. Det er stort arbejde at ud-
vikle, og udnytte så mange mulighe-
der, der er udenfor, men det er sjovt, 
og vi forfi ner og forbedrer uaf brudt 
spil, opgaver m.m. så de kan fungere 
i børnehaver, skoler og til træning 
hjemme hos foræl dre. 

Brug kort

Vi har lavet en læsekasse målrettet 
børn, der ikke kan læse endnu. Den 
består af 13 bunker kort, der lærer og 
træner 6 forskellige områder inden-
for læsning, (sproglig opmærksom-
hed, lydering, auto ma  tisering, skriv-
ning, mundtlig kom munikation og 
læse forstå else). Først arbejdes der 
med bogstavers lyde og grafemer, 
derefter med lydglidning, de 120 
mest brugte ord, og i de sid ste bun-
ker består teksterne kun af lydrette 
ord og de 120 mest brugte ord. Kort-
bunkerne er opdelt efter læseområde 
og stiger i sværhedsgrad. Hele ideen 
er, at alt er så let at gå til, så de voksne 

omkring børnene kan koncentrere sig 
om undervisningssituationen, hvil ket 
også er rigeligt. Så behøver man ikke 
oveni at klippe/klistre og fi nde på op-
gaver, der sikrer at det rigtige bliver 
øvet på det rigtige tidspunkt. 

Slut, prut fi nale

Hvorfor er det overhovedet lavet 
som kort, der bliver væk og en ten er 
dyre at købe eller tager ”en krig” at 
lave? Jeg tror, der er noget magisk 
over kort, der fænger både børn og 

På nogle børn virker det meget 
bedre at skrive kæmpestort i sand, 
man kan mærke med fi ngrene.

– Spille med kortene på 
en spilleplade

– Lave stafet i skolegår-
den med kortene

– Lydglide et ord på mobil og af-
spille det for sin makker. Kan han 
høre, hvilket ord det bliver til?

– Løbediktater
– Sidde stille under et tæppe 

med lommelygte og arbejde
– Kaste bold efter de en-

kelte rigtige svar
– Lave konkurrencer 
– Fægte 
– Lave en bane i skolegår-

den og bruge kortene der
– Kort kan bruges over alt i so-

faen, legehuset, køk kenet…
– Fangelege

Eksempler på 
brug af kort 
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voksne. Prøv bare at tænke på fod-
bold-kort, poke mon-kort, postkort 
osv. Det er dejligt at røre ved kort. 
Man kan sortere dem, de er lette at 
over skue, og man kan ligesom læg-
ge et kort fuldstændig til side og væ-
re færdig med det. Slut prut fi nale. 
Det er rart for mange af os.

”Det er da nemt”

I forhold til læsning er der op lagte 
fordele. Det er meget moti verende 

for børnene at læse en lille tekst i en 
lille ramme. ”Det er da ikke så me-
get, det kan jeg nemt lave”. Børnene 
kan bedre over skue, at de tager 10 
kort, som de løbende bliver færdige 
med, end at de skal læse 10 små tek-
ster på én A4-side. Men det vigtigste 
er, at man kan lege og lære med kort 
alle mu lige steder og på alle mulige 
måder. Det er også lettere at differen-
tiere efter fx fagligt niveau, interes-
ser eller læringsstile.

Børn og voksne udvælger de kort, der 
skal arbejdes med i den en kelte grup-
pe eller som par-arbejde. Når det er 
ny indlæring arbejder børnene sam-
men med en voksen, men langt den 
meste læseundervisning handler om 
at træne og træne det lærte, så det 
automatiseres. Her træner bør nene 
sammen med andre børn og leger og 
lærer med højt hu mør og grin – og så 
har vi en rigtig børnehaveklasse.



Signe øver de 120 mest 
brugte ord.

KONFERENCE
Trivsel og læring i 

børnehaveklassen

for børnehaveklasseledere 

28.marts 2012 på 
Vingstedcentret ved Vejle

Krumtappen i al læring Kjeld Fredens (Hjerneforsker)
Fysisk aktivitet  Fysioterapeut Helle Fuglsang
Inklusion og relationskompetence Lektor Peter Westmark 
ved UCN act2learn pædagogik
Dansk Lektor Hanne Beermann Læreruddannelsen, UCN
Forældresamarbejde Lektor Margit Margrethe Nielsen UCN 
act2learn Pædagogik
Klasserumsledelse Ina von Barm Pædagog, lærer, forfatter
Skolestart og matematik Lone Kathrine Petersen lærer og Skolestart og matematik Lone Kathrine Petersen lærer og Skolestart og matematik
lærerbogsforfatter

Tilmelding sker online via www.ucn.dk / konferencer

 22 SKOLESTART NR.  1  •  2012 SKOLESTART NR.  1  •  2012 23



Skole Buen 
– det multifunktionelle møbel
”Et fantastisk samlingsmøbel…” Sådan beskriver børnehaveklasselærer Gitte Grønne, 
Hindsholmskolen nord for Kerteminde, Klarskov møblers nye Skole Bue. ”De kan bruges 
på så mange forskellige måder, at de fl este andre møbler bliver overfl ødige”.

Af Christel Aulkær Moll  

O.B. på Hindsholmskolen har afprø-
vet Skole Buen i foråret 2010. Og ele-
vernes interesse var til at måle, da de 
en morgen kom ind i klasselokalet og 
der stod tre Skole Buer. Gitte Grønne 
fortæller: ”Eleverne tog straks buer-
ne til sig og eksperimenterede med 
anvendelsesmulighederne. Nogen 
brugte dem som skrivebord, andre 
begyndte at tegne på de tavler, der 
var integreret på buernes bagside og 

andre igen eksperimenterede med at 
sætte buerne sammen – både som 
en slange og som en stor bue.” 

Gitte valgte i første omgang primært 
at benytte Skole Buerne som et am-
fi teater, hvor de var sat sammen i én 
stor bue og fæstnet med de tilhøren-
de beslag. Dermed fi k hun mulighed 
for at samle eleverne foran tavlen, 
bl.a. til morgenrunden. Eleverne sad 
samlet på buerne og deres fokus var 
naturligt rettet mod tavlen og Gitte. 
”Når jeg kom ind i klassen om mor-

genen, sad mange af eleverne alle-
rede på buerne – klar til at undervis-
ningen skulle gå i gang. Jeg har ikke 
oplevet eleverne så parate før”, siger 
Gitte. 

Skole Buerne blev ligeledes brugt 
når eleverne skulle arbejde selv-
stændigt. Så blev de placeret for-
skellige steder i klassen, og eleverne 
sad to og to og arbejdede sammen. 
Gitte oplevede også her en intensi-
vering af elevernes koncentration: 
”Eleverne tog medansvar og kørte 
selv buerne derhen, hvor de gerne 
ville arbejde. Og det var tydeligt, at 
den buede form skabte en form for 
hule, som gav dem ro og hjalp dem 
med at fokusere på deres arbejde. ” 

Skole Buerne har hjul, der kan låses 
og plads til elevernes tasker under 
sæderne. Der kan monteres kridttav-
le, whiteboard og stof- opslagstavle 
på både for og bagside af den høje 
afskærmning. Alt sammen funktio-
ner, der gør buerne yderst velegnede 
til differentieret undervisning og et 
nutidsvarende læringsrum. 

Har klasseværelset f.eks. monteret et 
IWB bruges buerne som fælles sam-
lingsplads i forbindelse med intro-
duktioner, der inddrager internettet, 
klassevejledninger og fi lm. Og som 
Gitte anvendte dem i 0.B., splittes 
de efterfølgende op i en slange eller 
som enkeltstående møbler. Buerne 
kan evt. suppleres med en håndfuld 
sækkestole og enkelte almindelige 
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borde – samlet i øer. På denne måde 
tilgodeser klassens møbler elever-
nes forskellige læringsstile. 

Buerne bør tænkes som lokalets do-
minerende møbler og ikke som et 
supplement til de almindelige sko-
leborde. Dermed gøres der op med 
klasselokalets faste møblement og 
elevernes ”faste pladser”, og ta-
ges højde for elevernes individuelle 
dagsform og behov for læringsstil. 

Elever, der har brug for en rolig ar-
bejdsplads og et minimum af san-
seindtryk, har god hjælp fra Skole 
Buen. Skole Buens store fordel er, at 
eleverne forbliver og arbejder samlet 
i klassen med individuelle arbejds-
pladser og afskærmet i en grad, der 
understøtter koncentration og fokus 
på deres undervisningsaktiviteter. 

Læs mere på www.klarskov.dk


Gitte valgte i første omgang 
primært at benytte Skole Buerne 
som et amfi teater, hvor de var 
sat sammen i én stor bue og 
fæstnet med de tilhørende beslag. 

Dermed fi k hun mulighed for at 
samle eleverne foran tavlen, 
bl.a. til morgenrunden. 

Eleverne sad samlet på buerne 
og deres fokus var naturligt 
rettet mod tavlen og Gitte.

Skole Buerne
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Grundlæggende sociale 
færdigheder sættes i spil 
af børnehaveklasselederen

Af Lone Gregersen, 
Cand.pæd.psych.

I Skolestart nr. 3 2011 orienterede jeg 
om Projekt LISS (Læring i strukture-
ret samarbejde), udført i regi UCC og 
støttet af Egmontfonden. Vi fi lmede 
forskellige børnehaveklasser over 
nogle år for at undersøge, hvordan 
børnene kunne udfolde deres sociale 
kompetencer. Konklusionen på pro-
jektet blev, at børnehaveklasselede-
ren er den vigtigste person i klassen, 
og at det i høj grad er hende, som 
udvikler børnenes kompetencer. 

Vi havde i projektet en forestilling 
om, at børnene medbragte mange 
sociale omgangsformer og med-
bragte redskaber fra børnehaven, 
som de kunne anvende i børnehave-
klassen.
Det viste sig at være en fejlagtig op-
fattelse, fordi konteksten i skolen er 
så anderledes end i børnehaven. I 
børnehaven fi nder børnene sammen 
med de børn, de har lyst til at lege 
med, og de går fra igen, hvis de hel-
lere vil noget andet. I børnehaven 
kan børnene selv bestemme legens 
tema og indhold, og de forhandler 
løbende herom.
I skolen er opgaven en given opgave 
givet af læreren. Læreren bestem-
mer hvem børnene skal samarbejde 
med, og hvor længe opgaven skal 
vare. Går et barn væk fra bordet, bli-
ver det venligt men bestemt ført til-
bage til opgaven og de andre børn. 
Dette ser ud til at være en svær øvel-
se for nogle børn og det er derfor 
vigtigt, at læreren hele tiden klargør 
sine forventninger.
Det er ikke muligt for børnene selv at 
forestille sig lærerens forventninger.

Det betyder at børnehaveklasselede-
ren konkretiserer i sin instruktion
1. hvordan man kan tale til hinanden 
2. hvordan man kan hjælpe hinan-

den 
3. hvordan man kan træffe en beslut-

ning
4. hvordan man kan løse et problem
5. hvordan man kan lære selvkontrol

Dette skal kort uddybes i det følgen-
de:

1. Hvordan man kan tale til hinanden
Gennem sin instruktion og ved at 
være model giver børnehaveklasse-
lederen eksempler på, hvordan man 
taler til hinanden, og hvordan man 
kan anerkende hinandens indsats.
Man kan også i den afsluttende eva-
luering lægge op til, at hvert barn 
skal fi nde frem til ”én ting”, som 
makkeren gjorde godt. (Det kan gå 
på skift rundt om bordet i en grup-
peopgave).

2. Hvordan man kan hjælpe 
hinanden
Her kan børnehaveklasselederen gi-
ve konkrete anvisninger, som f.eks. 
– man hjælper ikke, før man er bedt 

om hjælp
– man spørger, om man skal hjæl-

pe, før man hjælper.

Ved mere sammensatte/ komplicere-
de opgaver, er det svært for barnet at 
hjælpe en anden, fordi det forudsæt-
ter en analyse af, hvor den anden er 
i processen.

3. Hvordan man kan træffe 
en beslutning
Hvis børnehaveklasselederen læg-
ger op til, at man skal blive enige om 
noget i løbet af en makkerdannelse 
eller i et gruppearbejde, bør der i in-
struktionen gives et eller to eksem-
pler på, hvordan man kan blive eni-
ge. Den voksne bør være opmærk-
som på, at dette er en vanskelig op-
gave for børn i denne alder.Foto: Ina von Barm.
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4. Hvordan man kan løse en konfl ikt
Det er vores opfattelse, at konfl ikter 
bør undgås om muligt gennem en 
tydelig og klar instruktion. Opstår 
der en konfl ikt, er børnehaveklas-
selederen nødt til at guide gruppen 
igennem konfl ikten gennem en al-
mindelig konfl iktløsningsmodel:
– Hvad var hver enkelt barns inten-

tion?
– Hvad vil de gerne nå frem til? 

(Formålet)
– Hvad er der af muligheder? (Lad 

dem brainstorme)
– Hjælp dem med at formulere en 

løsning, som imødekommer for-
målet.

5. Hvordan man kan regulere 
følelser og yde selvkontrol
I undervisningsmaterialet Trin for 
Trin fi ndes materiale og konkret vej-
ledning til, hvordan der kan arbej-
des med selvkontrol. Der er indlagt 
mange forslag til små rollespil. Børn 
kan også hjælpe hinanden gennem 
at trøste.
Børnehaveklasselederen kan fortæl-
le historier, som stopper undervejs, 
for at lade børnene tænke med eller 
drøfte muligheder for trøst/hjælp un-
dervejs: 
– Hvordan kan man trøste sig selv?
– Hvordan kan man trøste andre?

Prøv over tid at give børnene forslag 
til de her nævnte fem grundlæggen-
de sociale færdigheder, når du giver 
børnene en instruktion til en opgave. 
Tjek undervejs om nogle af børnene 
følger dine forslag, og træk det frem 
for hele klassen.

Læg altid tid ind til ”tænketid” og din 
evaluering af forløbet. Der skal altid 
evalueres efter en udført opgave, 
hvor børnene skal roses, for hvad de 
gjorde godt. Herigennem forstærker 
du børnenes læring, og I opbygger et 
fælles læringssprog.

I efteråretet 2011 er udsendt en DVD, 
som demonstrerer, hvordan børns 
samarbejde kan udvikles.
Her vil man også kunne se eksem-
pler på ovenstående.



Er du interesseret i at vide 
mere om projektet, er der ud-
kommet en rapport herom.

Lone Gregersen: 
Projekt LISS. Læring i struktureret 
samarbejde – lige fra skolestart.
Den Røde Serie Projekt nr. 39. 
Forlaget Skolepsykologi. 
Tlf. 45 46 00 50

Projekt LISS

Foto: Ina von Barm.
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Begrundelsen for tildelingen af prisen 
lød således:
”Landsforeningen af Læse pæ da go-
ger er meget glade for at kunne ori-
entere om, at der igen i år har væ-
ret indstillet mange prisværdige ini-
tiativer. De nominerede projekter er 
beskrevet i Læsepædagogen nr. 5 
samt på Landsforeningens hjemme-
side. Det er Landsforeningen af Læse -
pædagoger en stor glæde at skulle 
begrunde tildelingen af Årets Læse-
initiativpris til projektet:

”Interaktiv oplæsning med 
tosprogede vuggestuebørn” 
ved pædagogerne Pia 
Jeppesen og Mette Bach
Indslusningsgruppen Sesam 
Ballerup Kommune

Året Læseinitiativprisudvalg har be-
grundet pristildelingen med følgende:
I de sidste par år har man både på 
det kommunale og det nationale plan 
samt i nyhedsmedier haft stor fokus 
på, hvordan skoler og dagtilbud kan 
forebygge andelen af marginalisere-
de børn og unge ved den rette pæda-
gogiske og faglige indsats, således at 
chancelighed for succes i uddannel-
sessystemet styrkes. 
Forskning viser, at især en tidlig 
sprogstimulerende indsats har stor 
betydning for at bryde med virknin-
ger af en ressourcesvag familiebag-
grund både for etnisk danske børn og 
børn med anden etnisk baggrund.
Sammenhæng mellem familiebag-
grund og sproglig udvikling er igen 
for nylig dokumenteret af Danmarks 
Evalueringsinstitut, hvor rapporten: 
”Den sociale arv ses tidligt i barnets 
sprog” bl.a. konkluderer, at 17% af de 
sprogvurderede 3-årige danske børn 

har brug for en fokuseret eller særlig 
sprogstimulerende indsats.
I Danmark har vi i mange år fulgt 
den norske børnesprogforsker Bente 
Eriksen Hagtvets arbejde, hvor hun 
påpeger, at der går en lige linje fra 
mangel på tidlig sprogstimulering til 
tale-, skrive- og læsevanskeligheder i 
skoleårene. 
I den sammenhæng er det let at mo-
tivere, at Årets Læseinitiativpris 2011 
skal gå til projektet ”Interaktiv op-
læsning med tosprogede vuggestue-
børn” for fremme af en forskningsba-
seret særlig sprogstimulerende ind-
sats.
I projektet er der i tre uger arbejdet 
med en gruppe børn på to til tre år. 
Oplæsningsmetoden er en kombina-
tion af interaktiv- og dialogisk oplæs-
ning. 
Udgangspunktet er en børnebog, 
hvorfra man udvælger tre fokusord.
Hertil er knyttet relevante sange, 
praktiske aktiviteter, ture ud af huset 
samt drama.

Endvidere er der blevet udarbejdet en 
udstillingsvæg i børnehøjde, hvor al-
le børn, forældre og pædagoger med 
stor interesse og samtaler har kunnet 
følge projektet.
Forældrene er ligeledes løbende ble-
vet inddraget både af deres egne børn 
og af pædagoger i forhold til samtaler 
ved udstillingsvæggen og ved hjem-
lån af bøger og materialer.
Børnene har oplevet, at ord avler ord, 
og både forældre samt pædagoger 
har oplevet stor sprogudvikling hos 
børnene.
Hele processen er løbende blevet eva-
lueret, så strategien hurtigt er blevet 
ændret til at inddrage nye fokusord, 
som rammer det enkelte barns inte-
resser og nærmeste udviklingszone. 
I Landsforeningen af Læsepædagoger 
er vi meget glade for at uddele Årets 
Læseinitiativpris til to ildsjæle, der 
fremmer en forskningsbaseret særlig 
sprogstimulerende indsats.
Projektet er meget klart struktureret, 
så andre nemt kan anvende ideerne”.

Årets Læseinitiativ 2011
På den årlige Munkebjergkonference blev årets Læseinitiativpris 2011 tildelt 
de to ildsjæle Pia Jeppesen og Mette Bach fra Ballerup.

Foto: Lene Krogh Larsen.
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Babyen der ikke ville ud
Af Kim Fupz Aakeson og Lilian Brøgger. Kim 
Fupz har endnu engang skrevet en helt skøn 
historie om en af de nære ting i børns liv – ba-
byen i maven. Bogen er oplagt at læse i børne-
haveklassen og lægger op til samtale om både 
fantasi/virkelighed, at få en baby i familien og 
ikke mindst et godt grin sammen med børne-
ne. Gyldendal.

Samarbejde mellem skole og hjem
Af Tine Mark Jensen og Birgitte Ravn Olesen. 
Her er virkelig en bog, som er både inspirerende, 
letlæselig og nærmest svær at slippe igen. Med 
sine relevante og ofte meget genkendelige ek-
sempler fra virkelighedens verden fremstår den 
som et rigtig godt bud på nye veje at gå i kom-
munikationen og samarbejdet med forældrene 
om de kære børn. Dansk psykologisk forlag.

Mobning er yt – prøv noget nyt
Af Kurt Andersen, Lene Bjerring Bagger og 
Jette Vibeche Madsen. Materialet er en ko-
pimappe, som beskriver, hvorledes man kan 
gribe et ugeforløb om trivsel an – lige fra 0. til 
9. årgang. Med afsæt i den inkluderende skole 
fokuseres der i materialet på vigtigheden af et 
tydeligt og veldefi neret fællesskab i klassen, 

og der lægges vægt på forebyggende eller foregribende arbejde 
i forhold til mobning. Dafolo.

Orla Frøsnapper
Efter Ole Lund Kirkegaards klassiker. Orla 
Frøsnapper er en billedbog, der indeholder 
mange fl otte illustrationer fra animationsfi l-
men baseret på Ole Lund Kirkegaards klassiker. 
Billedmaterialet er både sjovt og fl ot, teksten er 
udvalgt og redigeret godt og fi nt, formatet fun-
gerer som billedbog – en herlig oplevelse med 
humor og lune. Gyldendal.

”Kaspers målfi nte” og 
”Kasper træner frispark”
Af Jørn Jensen. ”Kaspers mål-
fi nte” og ”Kasper træner fri-
spark” er den 29. og 30. bog i 
serien om Kasper og hans fod-
boldliv, så der er ingen tvivl om 
at der er et stort publikum til 

letlæsningsbøger om fodbold. Begge bøger slutter med et kort 
faktaafsnit om fodbold, så der er både plads til den gode historie 
om drengenes sammenhold og oplevelser med fodboldsporten 
og facts om frispark og stående skud. Alinea.

Nye nordlys for føste og 
Nye nordlys for anden
Antologi. Begge bøger er helt klart 
velegnede til selvstændig læsetræ-
ning i 1-3 kl. I børnehaveklassen 
må vi ”nøjes med” at læse højt. 
Men med et så kvalifi ceret tekstud-
valg – krydret med glade illustratio-

ner – er jeg sikker på, at det vil blive godt modtaget. Alinea.

En fl odhest i huset 
– og andre gode historier
Af Ole Lund Kirkegaard. Tredje og sidste bog i 
rækken af Ole lund Kirkegaard-samlebind. Ole 
Lund Kirkegaards bøger om frække drenge og 
friske piger – og voksne, som ikke altid er helt 
så kloge – holder endnu. Der er masser at sam-
tale om både under og efter læsningen, og at 

fl ere af dem er fi lmatiseret, er kun et ekstra plus. Gyldendal.

Godnathistorier fra Peter Plys
Fire klassiske Plys-historier for de 3-6 årige. 
Fire dejlige fortællinger om Peter Plys som al-
tid tænker på honning, kommer galt af sted el-
ler i knibe, og som altid bliver hjulpet af sine 
gode venner Jakob og Grislingen. 
Gyldendal.

Kunst uden penge 
– Billedkunst med børn
Af Britta Johanson. Britta Johanson har 
endnu engang udgivet en meget fl ot og 
brugbar billedkunstbog. Britta Johanson 
giver rigtig mange dejlige eksempler på, 

hvordan man med et meget lille budget og en masse fantasi kan 
lave fl otte billedprojekter med børn i alle aldre. Frydenlund.

Milo i Cirkus
Af Line Vittrup. Det er en bog, hvor vi på en 
sjov måde får et godt indblik i hvad det vil sige 
at være i et cirkus. Mil o kommer rundt om de 
mennesker, vi mest kender fra denne verden, 
og det bliver beskrevet på en god og oplysen-
de måde. Klematis.

Rollespil i skolen – Dragter, udstyr og 
ideer til indskolingsbørn
Fine Bødtker. ”Denne bogs ærinde er at ind-
passe rollespillet i et undervisningsforløb i 
indskolingen”. Bogen er spækket med gode 
og illustrative tegninger og fotografi er. En helt 
igennem smuk og fl ot gennemarbejdet bog! 
Klematis.

Sjove og Lyserøde prinsesse-historier
Af fl ere forfattere. Denne dejlige samling af prin-
sessehistorier indeholder fem fortællinger. En 
skæg idé at Gyldendal har samlet disse fem fi ne 
pige-historier, som vil tryllebinde enhver lillepi-
ge med prinsesse-drømme. Gyldendal.

Sjove og Vrøøøn-gode historier Sjove og Vrøøøn-gode historier 
med drøn på
Af fl ere forfattere. Der fi ndes vel ingen drenge i 
førskolealderen, som ikke elsker biler, tog, fl yve-
re og traktorer? I denne bog fi ndes fem skægge 
historier med masser af seje billeder. Gyldendal.

Fortegnelse over nye bøger på hjemmesiden:
www.boernehaveklasseforeningen.dk

letlæsningsbøger om fodbold. Begge bøger slutter med et kort letlæsningsbøger om fodbold. Begge bøger slutter med et kort letlæsningsbøger om fodbold. Begge bøger slutter med et kort 

ner – er jeg sikker på, at det vil blive godt modtaget. Alinea.ner – er jeg sikker på, at det vil blive godt modtaget. Alinea.ner – er jeg sikker på, at det vil blive godt modtaget. Alinea.
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Meddelelser

Bornholm kreds 1 B
Afholder generalforsamling onsdag 
den 29. februar 2012 kl. 15.00 - 19.00 
i Bornholms Lærerforenings lokaler 
på Kommandantgården, 
Rosengade 2 B, 3700 Rønne.

Dagsorden ifølge vedtægterne.
Indbydelse og dagsorden vil blive 
sendt til alle medlemmer.

På kredsstyrelsens vegne
Birgitte Ekstrøm

Storstrøm Syd kreds 5 C
Der inviteres til generalforsamling 
torsdag den 1. marts 2012 fra 
kl. 17.00 - 20.30 i lærerkredsens 
lokaler på Gartnervænget 4, 
Nykøbing Falster. 

Udover generalforsamling vil børne-
haveklasseleder Marianne Giannini 
komme og holde foredrag om hvor-
dan Cooperative learning og klasse-
ledelse kan bruges helt specifi kt i 
børnehaveklassen. Der vil også blive 
serveret lækker mad undervejs i lø-
bet af aftenen.

Mvh bestyrelsen 
Storstrøm Syd

Fyn kreds 6
Indkaldelse til medlemsmøde og 
generalforsamling for Børne have-
klasseforeningen på Fyn.
Torsdag den 1. marts 2012 fra 
kl. 18.30 - 20.00 generalforsamling. 
Medlemsmøde fra kl. 20.15 - 21.30.

Dagsorden ifølge vedtægter. 
Pkt. der ønskes behandlet på gene-
ralforsamlingen skal være kredssty-
relsen i hænde 8 dage før.
Tilmelding til generalforsamlingen, 
da der serveres lidt mad, senest tors-
dag den 23. februar til:
g.frigaard@ofi r.dk

Medlemsmødet handler om ”det at 
være MOR til et ADHD-barn. Maj 
Andreasen har prøvet hele systemet 
på godt og ondt og gjort sig mange 
erfaringer. Hun vil bl.a. fortælle om, 
hvordan det er at have et sådant 
barn. Hvad fungerer/ikke fungerer i 
hjemmet og hvad det ”KOSTER” af 
ressourcer, når man som forældre 
hele tiden løbe panden imod en mur 
i systemet. Maj Andreasen er nu pa-
rat efter 15 år, til at gå ud og fortælle 
om, hvordan det er, at være mor til et 
sådan barn. 

Vi ses på Hunderup Skolen, Solfalds-
vej, Odense C. (indkørsel fra Heden).
Der vil blive serveret kaffe/te i afte-
nens løb.

Information om mødet er også sendt 
til alle medlemmer i Fyns Kreds 6 og 
er på hjemmesiden: www.boerneha-
veklasseforeningen.dk

På gensyn
Børnehaveklasseforeningen v. 

Rebekka Hedegaard Correll

Sønderjylland kreds 7
Vi afholder generalforsamling ons-
dag den 29. februar 2012 kl. 17.00 
på Sct. Severin skolen i Haderslev. 

Dagsorden ifølge vedtægterne og 
sendes ud til medlemmerne pr. mail 
eller post. 
Kan også ses på www.boernehave-
klasseforeningen.dk under kreds 7.klasseforeningen.dk under kreds 7.klasseforeningen.dk

På kredsstyrelsens vegne

MEDLEMSSIDEN

Skaf et nyt medlem til 
Børnehaveklasse for eningen 
– og få en bog!
Vi mærker, at der i disse år foregår en udskiftning af børnehave-
klasselederne på adskillige skoler eftersom en del kolleger går på 
efterløn/pension. 

Hvis du får en ny kollega, håber vi, at du vil være ambassadør for 
vores forening. Fokus på skolestarten bliver ikke mindre de kom-
mende år, og vi har både brug for en intern faglig dialog, og for at 
så mange som muligt bakker op om vores for ening.

Så snart din nye kollega er registreret som medlem, vil du som 
tak for din indsats frit kunne vælge mellem følgende bøger af 
Annemarie Bjerre og Jesper Friis:

• Nej farfar! For vi børnestaver!
• Børnestavning – hva’ så?
• Fornemmelse for rummelighed
• Små rødder og skæve tårne – voksne i børnehøjde

Eller en ny udkommet bog udgivet af Dafolo og 
Børne have klas se for enin gen:

• Fra Skolestart til Fælles Mål – Obligatoriske 
Temaer i Børnehaveklassen.
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Vestsjælland kreds 5
Afholder generalforsamling onsdag 
den 22. bebruar kl. 17.30 på DLF 
Kredskontor i Slagelse. 

Indbydelse kommer ud til alle med-
lemmer.

Venlig hilsen
Hanne Kastrup

Østjylland kreds 9
Afholder generalforsamling torsdag 
den 8. marts 2012 kl. 17.00 - 21.30 
på Kragelundskolen, Parkvej 18, 
8270 Højbjerg.

Dagsorden ifølge vedtægterne.
Punkter der ønskes behandlet på ge-
neralforsamlingen skal være besty-
relsen i hænde senest 8 dage før. 
Tilmelding senest den 1. marts 2012 
til: imp1@live.dk

Med venlig hilsen 
kredsstyrelsen

Midtjylland kreds 10 A 
Afholder generalforsamling tirsdag 
den 6. marts 2012 kl. 17.00 - 20.00 
på Højgårdskolen Ingridsvej 2, Lind, 
7400 Herning.

Dagsorden ifølge vedtægterne. 
Orientering fra BKF’s hovedstyrelse 
ved Ulla Kock Sørensen. 
Orientering fra HLF ved Jeanne Su-
ne sen.
Midtjylland 10 A er vært ved et let 
traktement. 

På kredsstyrelsens vegne 
Helga Pedersen

Midtjylland vest kreds 10 B
Afholder generalforsamling. Mødet 
foregår på Mejrup Skole onsdag den 
7. marts kl. 17.00.

Ulla kommer og fortæller sidste nyt 
fra DLF.
Kredsen er vært ved en let anretning.

Hilsen kredsstyrelsen

Nordjylland kreds 11
Velkommen til generalforsamling 
mandag den 9. februar 2012 
kl. 18.30 på UCN, Hobrovej 85, 
9000 Aalborg.

Dagsorden ifølge vedtægterne.
Punkter der ønskes på dagsordenen 
skal være kredsen i hænde senest 8 
dage før generalforsamlingens af-
holdelse. Forslagene sendes til:
logi@stofanet.dk

Indbydelse sendes til alle kredsens 
medlemmer.

På kredsstyrelsens vegne
Inger Bovbjerg

Midtjylland kreds 10 C
Generalforsamling afholdes onsdag 
den 7. marts 2012 på Finderuphøj 
skole og starter kl. 17.00.

Dagsorden efter vedtægterne.

Ulla’s spalte...

Godt nytår
2012 er godt i gang og jeg er startet på en ny periode i Danmarks 
Lærerforenings hovedstyrelse. Jeg tror, der bliver nok at tage fat på. 

Det er svært at spå – især om fremtiden, men mon ikke mange tænker, 
at den fremtidige økonomiske situation bliver vanskelig. Hvilken be-
tydning får det for folkeskolens daglige virke og udvikling? 

Vores nye minister på området er Børne- og Undervisningsminister, 
hvad kommer det til at betyde i praksis? Vil vi som børnehaveklasse-
ledere komme til at mærke mere til det end lærerne? Bliver vi yder-
ligere presset på vores stillinger gennem et udvidet samarbejde med 
SFO-pædagoger, eller kommer der et øget fokus på vores behov for 
efteruddannelse? Får vi de rette muligheder når vi skal inkludere fl ere 
elever, så inklusionen giver mening for alle eleverne?

En del af arbejdet i det nye år bliver opstilling af krav til OK 13, det 
spås at det bliver magre år, vi har foran os, så hvordan vil det udmøn-
te sig, når vi skal forhandle en ny overenskomst?

Mange har desværre oplevet fyringer, lukning af skoler og sammen-
lægninger – har vi set det sidste af det?

Det kan virke dystert, men heldigvis ved vi også, at det daglige møde 
med glade og positive elever gør, at udfordringerne er værd at tage fat 
på. Jeg håber, at vi i det kommende år kan hjælpe hinanden med at 
få beskrevet det særlige vi kan som børnehaveklasseledere, beskrive 
vores profession og fortælle den gode historie om det vigtige arbejde 
i grundskolens første år.

Venlig hilsen
Ulla Koch Sørensen, Børnehaveklasseleder og 
medlem af Danmarks Lærerforenings hovedstyrelse
usore@loevvangskolen.dk

MEDLEMSSIDEN
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Foto: Ina von Barm.

Børnehaveklasseforeningens kontor
Kompagnistræde 22, 2. sal, Gårdhuset, 1208 København K
Telefon 45 85 33 11 - Giro 5 43 67 96
E-mail: bhklf@bhklf.dk  - www.boernehaveklasseforeningen.dk
Kontoret er åbent mandag til torsdag kl. 12.00 til 15.00, kun skoledage. 
Indmeldelse sker ved henvendelse til kontoret. Hertil kan du også henvende 
dig for at få mere at vide om foreningens arbejde og publikationer.

Hovedstyrelsen:

Formand: 
Pia Tine Jessen, 
Vesterlundvej 107, Nymindegab, 
6830 Nr. Nebel. Mobil 22 88 09 84.
E-mail: pia@jessens.dk

Lis Jeppesen, 
Færgegaardsvej 6, 5500 Middelfart.
Tlf. 64 40 66 93. Mobil 61 10 07 40.
E-mail: lis.jeppesen@mail.dk

Anette Toft Schack, 
Vestergaardsvej 7, 6051 Almind.  
Tlf. 75 52 83 36. Mobil 20 72 83 36. 
E-mail: anette.toft.joergensen@skolekom.dk

Ulla Koch Sørensen, 
Enggårdsgade 29, 1., 9000 Aalborg.  
Tlf. 98 12 16 94. Mobil 22 97 00 14.
E-mail: usore@loevvangskolen.dk

Marianne Giannini, 
H.P. Ørums Gade 30, 2100 København Ø. 
Tlf. 39 29 62 42. Mobil 26 11 23 59.
E-mail: mg.la@ci.kk.dk

Lilian Hvas, 
Englund 1, 9900 Frederikshavn. 
Tlf. 98 46 80 20. Mobil 61 76 40 42. 
E-mail: lilianhvas@webspeed.dk
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Anne Tvilling, 
Skovshovedvej 6, 3. sal, 
2920 Charlottenlund
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